

華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第二二二九號

校刊 非賣品

發行人：喬長社 社長：郭崇高 編輯：郭崇高 印刷：郭崇高 發行：郭崇高

名譽哲士頒贈典禮 鹿內信隆獲此榮銜

另有國內知名之士多人前往觀禮

(本報訊)中華學術院訂於本月二十三日(星期四)上午十時,假本校華風堂舉行名譽哲士頒贈典禮,獲此榮銜者為鹿內信隆先生。

鹿內信隆先生是 貴賓包括鹿內夫、卜部敏男所長、駒正春、古屋奎二夫婦、岩野弘、張岳軍、于斌、何敬之、黃少谷、黃季陸、蔣復璁、蔣彥士、李鍾桂、閻振興、張宗良、李元簇、錢復夫婦、曹聖芬夫婦、楚松秋夫婦、王惕吾夫婦、藍蔭鼎、林挺生、張寶樹夫婦、秦孝儀夫婦、薛人仰夫婦、賴順生夫婦、陳水逢夫婦、邱創煥夫婦、李煥夫婦、劉侃如、蔡肅戎、劉錫才、蔡萬財、陳寶川、劉介宙、杜元載、魏景蒙等多人。

鹿內先生所領導之產經新聞,出類拔萃,毅然堅持一事實就是事實之信念,排斥邪說,弘揚正論,尤其刊載「蔣總統秘錄」,為人類傳信史,伸大義於天下,無愧為國際新聞界之領導人物。

歡迎全校師生一同前往觀禮。

參加。同學一律穿著制服,於一月廿三日(星期四)上午九時四十分前至華風堂參加換彩大會。

換彩獎品共有一百廿一種。第一特獎唱機;第二特獎手錶;第三特獎電唱機收音機獎品種類多,人人有得獎機會。

參加是日典禮服裝整齊同學,訓導處將一律記嘉獎。為配合同學上山參加換彩大會,大華光華兩公司將於二月二十三日早八時起開辦華園歡迎全校教職員生。

出國進修人員 即日接受申請

(本報訊)行政院國家科學委員會為使已有科技學識基礎人員吸收國外新知識新技術,配合國家科學發展,及各機關實際需要所設立的出國進修人員方法,自即日起接受推薦申請。本校教職員欲申請者請於二月二十日以前至人事室辦理。

對一般學科之教學人員請至人事室參閱。

書法展覽

(本報訊)中日書法學會與日本書道協會聯合舉辦書法展覽定於元月廿五日止收件。凡在35歲以下十八歲以上不拘性別均得以本人著作書法一件字體不拘,收件處:大倫409室書法社代收或寄至松江路28號心動中心李普同先生收。

簡訊

(本報訊)三民主義研究所於一月十四日中午假華園書城餐廳召開三民主義學術座談會。會議由張其均博士親自主持。討論結果,決定自下學期起,舉辦系列「三民主義學術性專題演講」,敦請每一位與會者擔任特約講座。

其服務及研究成績優良,需赴國外吸收該學科有關之新知識者;二國內所缺乏而亦不易在國內求學者;三必須選派外物色之教學人才,必須選派人員赴國外進修者;四為解決研究機構特定之問題,必須選派人員赴國外就該問題進行研究者所設立的。

別開生面的 衣食住行育樂

在展出期間,還有兩個婦女團體前來參觀。一為北市延平區千秋社區,一為三重市三重社區,共一百位主婦。據家四同學說:她們有一個「家政推廣」課程,選定上述兩個社區為實習地點開班授徒,每星期二去上課。但是主婦們不喜「理論性」的課程,她們喜歡烹調和手工藝之類比較「實際」的課。現在既然她們的「小老師」們有個班展,當徒弟的理應前來參觀。

家四同學在這次展出中選用了「意見卡」,上面列出展覽的三十二個細目,請參觀者在認為「有意思」的項目上打圈。班展負責人說:這種調查可使她們瞭解同學注意力的焦點,以後若還有一次班展,她們可依此做為改進的依據,此外還可以使參觀的同學會注意到展出的各個細節。(很高明的方法)

在第二項「穿的藝術」裏:介紹了織物的三種基本織法:斜紋織、平紋織和緞紋織。其中緞紋織由於伏線較多,緯線在露頭時顯得突出而搶眼,此種布料適於做禮服。

陳國楨

# 馬昌宗教授專題演講

姜雪峯記錄

## ——現階段美國外交政策的本質

正當我國內政修明和外交運用之際，而美國則由旋轉門式的外交走向巨棒式的外交政策之時，由本校研究部主辦，邀請政戰學校政治研究所教授和本校三民主義研究所教授馬昌宗先生，於上月廿六日下午二時至四時，在國父思想教室作了一次精闢的演講，博得在座聽講的師生熱烈歡迎與鼓掌。

這位國際名政論家演講的題目是：「現階段美國外交政策的本質」，由於時間所限，僅就美國戰後外交政策的策劃與實施，亞洲政策、對華政策談起，直到現階段外交政策的運用，源源本本的作了有系統的簡明分析。

### 美國戰後外交政策之策劃實施

關於美國戰後外交政策的策劃與實施：(一)集體安全方面。1.由聯合國根據聯合國憲章，維護整個世界之集體安全。2.由聯合國安全理事會，禁止使用武力解決問題。3.由於安全理事會否決權的存在，俄國屢次使用，美國前總統尼克森也使用了四次。(二)區域安全方面。1.由於聯合國實際不能解決集體安全問題，於是美國只好採取區域安全的解決辦法。2.組織北大西洋公約、中央公約、東南亞公約、美澳紐公約等。3.訂立中美、美日、美韓、美越、美菲、美泰……雙方安保條約。(三)圍堵共黨政策方面。1.羅斯福總統逝世之前，已經從種種跡象發現蘇俄的侵略野心，而深自悔悟。2.杜魯門總統就職之初，就發現蘇俄對戰時所訂之各種條約的解釋，與美國的看法大不相同，從而也看出蘇俄蓄意擴張領土野心。3.肯楠提出圍堵共黨向外擴張的政策，當初只適用於歐洲，直到一九五〇年六月廿五日韓戰發生後，此項政策才適用於亞洲。(四)和平共存政策方面。1.美國和蘇俄，力求避免直接軍事衝突，而由兩強稱霸世界。2.從一九五〇年開始，中共與蘇俄的分裂，逐漸表面化，形成了三角互鬥的形勢。3.一九六九年尼克森總統執政後，劃分世界為五大勢力，形成了多元鬥爭的形勢。(五)外援政策方面。1.經援西歐國家，以對抗蘇俄。2.軍援東南亞國家，以對抗中共。3.韓戰發生後，恢復對我國的軍經援助。4.韓戰休戰後，開始軍經援助韓國。

### 美國戰後外交政策之運用方式

關於美國戰後外交政策的運用方式：(一)美蘇合作階段。1.第二次世界大戰末期，史達林的侵略野心，昭然若揭，竟然秘密要求蘇俄的領土，必須向東西兩面擴張，才願參加對日戰爭。2.第二次大戰結束之後，美國對蘇俄維持合作的關係，仍抱有有很大的希望。3.美蘇合作失敗，開始進行冷戰，直到尼克森任內，美蘇才取得協議，蘇俄自二〇〇一年起，償還戰時所欠美債，每一美元只還七分美金，年息為百分之二，實際等於賴債。(二)馬歇爾計劃。1.第二次世界大戰結束，西歐各國經濟，瀕於破產，而美國庫存黃金達四百億美元以上。2.美國為了防止歐洲的赤化，馬歇爾以幾十億美元的龐大資金，援助歐洲十六個國家，發展工業，恢復經濟，才有今日經濟繁榮的歐洲共同市場。(三)北大西洋公約組織。1.由於東歐國家，被蘇俄次第關入鐵幕，北大西洋公約組織，乃應運而生。以武力圍堵蘇俄共黨勢力向西歐擴張。2.法國以怨報德，一面政治反美，一面外交親共，更以多餘之美元，每年向美國兌換黃金五億美元。3.北大西洋公約國家所欠美債，均未償還。(四)美國對亞洲外交政策。1.就外交政策原則說，華盛頓、威爾遜兩位總統，均能根據美國的立國原則，胡佛、羅斯福、杜魯門、艾森豪、甘迺迪、詹森六位總統，都是立國原則與現實利益兼顧，承認現實的存在；到了尼克森總統，則只講現實，不顧原則，並要丟掉亞洲國家的一切包袱，不遷就任何國家的利益。2.就美國對日本政策說，不許日本成爲一個有黷武傾向的強大國家；協助日本恢復經濟，改善廣大人民的生活；強制日本從事民主國家的建設。3.就美國對華政策說，一九一九年，美國曾否定武裝改變的合法性；一九五一年，美國又重新加以肯定。由於史迪威不尊重中國的獨立主權，不尊重中國的領袖權力，不認識共黨的

陰謀本質，從而提出武裝中共軍隊的荒謬主張。美國認爲戰後亞洲政策的關鍵，繫於有一個強大的中國，而且是一個民主國家。因此，馬歇爾使華調解國共之爭失敗返國後，對國民黨深懷偏見，於是在中國內戰爭萬分危急之時，突然停止美援，袖手旁觀。一九四九年秋，大陸逆轉，艾奇遜竟發表白皮書，指責國民黨貪污腐化無能，從而加速國民黨在大陸的全面瓦解。一九四九年四月廿三日，共軍過江佔領首都南京，蘇聯大使館尚隨政府撤退至廣州，而美國大使館及大使司徒雷登，則奉命留在南京觀變，按國際外交慣例，這種情形可以解釋爲包含有一百日之內，承認中共新政權之意向，只要這個政權合於以下三個條件，美國即可作外交上之承認：第一、是否能有有效控制大陸。第二、是否能履行國際義務。第三、是否能保護美國的利益。後來由於毛澤東向蘇俄一面倒，堅決反美，司徒雷登才黯然離開南京返美。

### 現階段之美國外交政策

關於現階段美國的外交政策：(一)尼克森是一位多才、現實而又善變的總統。1.尼克森外交政策的底牌。當尼克森當選總統時，我國一部份人士不明其外交政策的底牌，以爲他過去當副總統時堅決反共，所以會燃放爆竹以慶賀，事實上早在競選之時，外交政策已經變了，這是因爲：第一、尼克森是教友會的信徒，彼曾當衆自勉：「教友會三大願望是和平、民權和容忍，身爲教友會之一員，我不能成爲一個極端主義者，種族主義者，同時也不能成爲一個不能妥協的主戰份子」。第二、當時共和黨內兩位極有影響力的領袖，一爲艾森豪總統，一爲洛克弗勒州長，兩人均不主張發動新的戰爭。第三、民主黨甘迺迪家族，財雄勢大，以進步派自居，實是鴿派的大本營，也是國際姑息主義的主流，對美國國策有其一定的影響力。第四、美國在歐洲方面，除非北大西洋公約國家有所決定，一致參加，否則美國不再單獨在亞洲作戰。第五、美國在亞洲方面，除非聯合國安全理事會通過，否則美國不再單獨在亞洲作戰。2.尼克森對世局的想法。第一對外交方面的想法。一九七〇年三月，尼克森發表他對外交的看法：「歷史上美國從未遭遇到像今天這樣的困境，不論在歐洲、拉丁美洲、中東及東南亞，均是如此。美國對其作爲世界領袖的責任，必須重新加以檢討，如果自由世界各國，希望自由，就必須起而保護其本身的自由，決不能繼續依賴美國。我們在中東又面臨一次蘇俄海上權力的擴張，所以美國在國內要有正確的領導，在國外需要合作的友人，然後才可以緩和目前緊張的態勢，否則可能爆發另一次大規模的戰爭」。第二、對越南的看法。一九六九年十一月，尼克森發表意見說：「在越戰中，必須慎重考慮者，不僅爲越南的將來，而是太平洋地區的和平與自由，亦將蒙受嚴重的威脅」。一九七〇年二月，尼克森又說：「只要有共黨的談判，對方總是邊打邊談，我們切不可忘記韓戰的慘痛教訓，即在和談開始後，美國仍損失一萬八千人，今日在越南，決不容許重蹈覆轍」。尼克森反對在越南成立聯合政府時說：「我們這樣做，雖能一時結束戰爭，但將失去和平」。第三、對亞洲局勢的看法。尼克森於當選總統之前即明白表示：「爲亞洲本身的安全與利益，亞洲人自己要自己團結起來，籌組自己的團結組織，美國將大力予以推動，這樣既符合亞洲人自己利益，並且也減少了美國對亞洲的義務和負擔」。他呼籲日本在亞洲事務中，不論在外交與軍事上，均須擔任更積極的任務。尼克森強調說：「一個強大的日本和中國大陸邊緣一群強大的自由國家，對於感化中共份子，較之美國所能發生的影響爲大」。第四、對國際共黨的看法。尼克森主張對國際共黨採取強硬的路線說：「共黨旨在掠奪世界，赤化全球。因此，他們看到非共世界有一弱點，便會進行試探，會冒險來達成他們的目標。美國人士必須認清，即在維護人類自由方面，應該不惜拿出共黨破壞自由一樣的代價，否則我們在全球性的反共鬥爭中，就注定了要失敗」。第五、對中共的看法。他認爲美國應引導中共參加國際事務，但現在不必予以外交承認。他希望中共採取一種堅定而有節制的政策，以改變其國外冒險的行爲；他認爲與中共貿易、承認中共，讓其進入聯合國，唯有在中共以事實表明，希望爲文明國際社會的一份子，而不是一個破壞侵略份子的情形下，才可進行」。